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  .والتنفس والإخراجینظم العملیات الحیویة مثل النقل والھضم  إذ الإنسان في جسم یودي الماء دورا مھما §
  : الماء للنبات في أھمیةتكمن  §
  .یسھم في عملیة البناء الضوئي التي ینتج منھا مركبات عضویة )١
  .الذائبة العضویةوالمركبات  للأملاحیعد وسطا ناقلا  )٢
  .یساعد على تنظیم درجة حرارة النبات )٣
  .لتوفیر الدعامة للخلیة النباتیة ماللازظة على ضغط الامتلاء لھ دور في المحاف )٤
  

  من التربةامتصاص الماء و الأملاح   - أ
 .تتم معظم عملیة امتصاص الماء والأملاح في منطقة الشعیرات الجذریة §
 ل ذا ،امت داد لخلای ا البش رة ذات الج در الس لیلوزیة المنف ذة وھ ي توجد الشعیرات الجذریة بأعداد كبیرة جدا §

 .من مساحة سطح الامتصاص للجذر تزیدالجذریة  تلشعیراا
 فی ھالذائب ة  والأم لاحء ماعلى محلول ملحي من ال يیوجد في الشعیرة الجذریة فجوة عصاریة كبیرة تحتو §

 .بتركیز مرتفع نسبیا
ركیز الماء من الوسط الأقل ت ینتقللتفاوت تركیز الأملاح بین التربة والمحلول في الفجوة العصاریة  نظرا §

ذل ك انتق ال الأم لاح الذائب ة  ویتب ع.أي من التربة إل ى داخ ل الش عیرات الجذری ة، إلى الوسط الأكثر تركیز
  .النقل  النشطأو  بالانتشار المسھل

  
   انبي للماء و الأملاح داخل الجذرالنقل الج -٢
 :خلعند دراسة مقطع عرضي في الجذر یمكن ملاحظة الأجزاء التالیة من الخارج إلى الدا §

، المح  یط ال  دائر، )تح  وي ش  ریط كاس  بار(البش  رة الداخلی  ة، القش  رة، الش  عیرات الجذری  ة، البش  رة الخارجی  ة
  ).تحوي نسیجي الخشب واللحاء(الاسطوانة الوعائیة

ع ن طری ق مم رات ثلاث ة  فی ھالخش ب  أوعی ة إل ى الذائبة من خلایا البشرة في الجذر والأملاحینتقل الماء  §
  .وتغییر الممر الذي یسلكھ حسب الحاجة م أي منھاویمكن للماء استخدا
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  : يمما سبق یتبین أن ممرات النقل الجانبي للماء والأملاح داخل الجذر ھ §

ف ي ھ ذا المم ر م ن خلی ة لأخ رى  ینتقل الماء والأم لاح: عبر الجدر الخلویة والأغشیة البلازمیة الممر  -أ 
ویعب  ر ھ  ذا المم  ر ، للخلای  ا المتج  اورة ف  ي البش  رة والقش  رةوالج  در الخلوی  ة  البلازمی  ة ةعب  ر الأغش  ی

 .سیتوبلازم الخلایا
مج  اورة ع  ن طری  ق ال  روابط  أخ  رى إل  ىم  ن خلی  ة  والأم  لاحینتق  ل الم  اء  :المم  ر الخل  وي الجم  اعي  -ب 

 .وتشكل الروابط ممرات دقیقة عیر الجدر تربط بین سیتوبلازم الخلایا المتجاورة. البلازمیة
فی  ھ م  ا ب  ین ج  در خلای  ا البش  رة  لاحوالأم  الخلای  ا وینتق  ل الم  اء خ  ارج و یوج  د  :خ  ارج خل  ويالمم  ر   -ج 

 .لا تدخل في سیتوبلازم الخلایا والأملاحفان الماء ، وبخلاف الممر الخلوي الجماعي، والقشرة
 
وج ود  بس ببطریق ا مغلق ا  یواج ھ عند وصول الماء إلى منطقة البشرة الداخلیة عب ر المم ر خ ارج خل وي §

 لذا، حزام من مادة شمعیة یمنع مرور الماء والأملاح الذائبة فیھ إلى البشرة الداخلیة وھو، بريشریط كاس
ویواص ل طریق ھ إل ى الاس طوانة ، یغیر الماء طریقھ من الممر خارج خلوي إل ى المم ر الخل وي الجم اعي

 .الوعائیة
 .وانة الوعائیةھ إلى الاسطفیواصل طریق، الماء الذي یصل عن طریق الممر الخلوي الجماعي §
 .شریط كاسبري عودة الماء والأملاح الذائبة من الاسطوانة الوعائیة إلى القشرة یمنع §
 .لممر خارج خلويلالخلوي الجماعي الممر ینتقل الماء بعد ذلك في الاسطوانة الوعائیة ویغیر مساره من  §
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  .انتقال الماء من الجذور إلى سائر أجزاء النبات-٣
  :الأوراق بالطرائق الآتیة إلىور الجذال الماء من قتنا آلیة تمت §
  .القوة السالبة الناتجة من النتح -ج.        الضغط الجذري -ب        .الخاصیة الشعریة  -أ

  
لك ن الق وه .لمسافات قص یرة بوس اطة الخاص یة الش عریة الخشب أوعیة یرتفع الماء في :الخاصیة الشعریة  -أ 

  .النبات أجزاءسائر  إلىھا لتفسیر انتقال الماء من الجذر الناتجة لا تكفي وحد
 .الضغط الجذري  -ب 
 .الخشب داخل الجذر إلى الأملاحویستمر الجذر في ضخ ایونات ، اللیل أثناءتنعدم عملیة النتح تقریبا  §
 مم ا، باتج اه خلای ا القش رة بس بب وج ود ش ریط كاس بري والأم لاحتمنع خلایا البشرة الداخلیة عودة الماء  §

 .ضغط الاسموزي داخلھاوارتفاع ال، الوعائیة الاسطوانةفي  الأملاحتراكم  إلىیودي 
ت دفع  مما یولد قوة تسمى الضغط الجذر، الوعائیة الاسطوانة اندفاع الماء من القشرة باتجاه إلىیودي ذلك  §

 .قلیلة أمتارارتفاع لا یتجاوز  إلىالماء 
تخرج قطرات ماء عبر فتحات خاصة عل ى حف اف ، أمتارفي بعض النباتات التي یصل طولھا إلى بضعة  §

 .أثناء اللیل فقط وتحدث، ھذه العملیة إدماعا وتسمى، فتحات الإدماع تسمىالورقة 
لذلك لا بد من وجود قوى أخ رى ، بما أن قوة الضغط الجذري لا تكفي وحدھا لدفع الماء إلى أعالي النبات §

  .تسبب انتقال الماء إلى ارتفاعات شاھقة
  .لقوة السالبة الناتجة من النتحا  -ج 
 .في الورقة على فراغات ھوائیة رطبة تبطنھا طبقة رقیقة من الماءیحتوي النسیج المتوسط  §
یسبب انتقال بخار ف، واء داخل الفراغات الھوائیةاغلب الأیام یكون الھواء خارج الورقة أكثر جفافا من الھ §

 .بر الثغور الموجودة على سطحي الورقة العلوي والسفليالماء من الفراغات إلى الخارج بعملیة النتح ع
 .ینظم فتح الثغور وإغلاقھا خلایا حارسة §
 .ینتقل الماء بعدھا من الطبقة الرقیقة المبطنة التي تغلف خلایا النسیج المتوسط إلى الفراغات الھوائیة §
 .تقعر سطح الماء وبالتالي، یاباتجاه جدر الخلاتراجعھ في  الطبقة الرقیقة الثغور ل یودي تبخر الماء عبر §
مم  ا ی  ؤدي إل  ى تولی  د ق  وة تس  حب الم  اء م  ن خش  ب الورق  ة إل  ى ، زاد تقع  ر الس  طح، كلم  ا زاد تبخ  ر الم  اء §

 .الفراغات الھوائیة
لتسحب جزیئات الماء بشكل متتابع من الأوعیة الخشبیة  ینتقل اثر قوة السحب الناتجة من النتح في الورقة §

  .ق فالجذرفي كل من الورقة فالسا
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 ٤

 .بفعل قوتي التماسك والتلاصق، عمود الماء متصلا في أوعیة الخشب في أجزاء النبات جمیعھ یكون §
 .وجود الروابط الھیدروجینیة بینھا بسبب توجد قوة التماسك بین جزیئات الماء مع بعضھا البعض §
 .لاختلاف الشحنات بینھا نتیجةضیقة توجد قوة التلاصق بین جزیئات الماء  وجدران أوعیة الخشب ال §
  

  
تس  تخدم البلاس  تیدات الخض  راء ف  ي الأج  زاء الخض  راء م  ن النب  ات الم  اء وث  اني أكس  ید الكرب  ون ف  ي بن  اء  §

 .المركبات العضویة
حم وض ، أملاح معدنی ة، سكروز: ایحتوي اللحاء على عصارة غذائیة تتكون من مجموعة من المواد منھ §

 .ھرمونات نباتیة، أمینیة
لان النقل ، وھذا یجعلھا مختلفة عن انتقال المواد في الخشب، جمیعھا تتنتقل العصارة في اللحاء بالاتجاھا §

 .أي من الجذر إلى الورقة، في الخشب یكون باتجاه واحد فقط
مواق  ع  إل  ىف  ي الورق  ة  مث  ل النس  یج المتوس  ط) م  ن مواق  ع ص  نعھ(ینتق  ل الغ  ذاء داخ  ل اللح  اء م  ن المص  در §

 .والثمار أو إلى مواقع التخزین مثل الدرنات، ر النامیةل البراعم والجذوالاستھلاك مث
فق الض  اغط الت  ي دقب  ولا لتفس  یر آلی  ة انتق  ال الغ  ذاء الج  اھز ف  ي اللح  اء فرض  یة الت   الأكث  رم  ن الفرض  یات  §

 .وضعھا العالم منش
  

  فرضیة التدفق الضاغط
الأنابی   ب  إل   ىص   نیعھ م   ن مك   ان تیحم   ل الس   كروز  §

  .یلزمھا طاقة النشطنقل اللحاء بعملیة غربالیة في ال
رف  ع  إل  ى ھ  ذه الأنابی  ب إل  ىی  ؤدي دخ  ول الس  كروز  §

  إلیھا من أوعیةالماء دخول فیھا، و الضغط الاسموزي
  .حسب الخاصیة الاسموزیة الخشب

ی  دفع  الغرب  الي الأنب  وبنتیج  ة ل  ذلك یتول  د ض  غط ف  ي  §
الأسفل وم ن  إلىالأعلى و إلىالسكروز من  محتویات

  .ھلاك أو التخزین بعملیة نقل نشطمكان الاست إلىثم 
یق ل ، ج الس كروز م ن الأنابی ب الغربالی ةنتیجة لخ رو §

ھ  ا حس  ب فیھ  ا فیخ  رج الم  اء من الض  غط الاس  موزي
  .الخشب الخاصیة الاسموزیة باتجاه أوعیة
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 ٥

  
یع  د التك  اثر الجنس  ي إح  دى طرائ  ق التك  اثر ف  ي النبات  ات  §

 .الزھریة
ك  اثر الجنس  ي داخ  ل عض  و متخص  ص تح  دث عملی  ة الت §

 .الأعضاء الأنثویة والذكریة فیھا لوجود، یدعى الزھرة
احتوت الزھرة على أعضاء أنثوی ة فق ط تك ون زھ رة  إذا §

احتوت على أعضاء ذكریة فقط تدعى زھرة  وإذا، أنثویة
احت  وت عل  ى أعض  اء ذكری  ة وأعض  اء  أم  ا إذا، ذكری  ة

 .أنثویة معا فتكون الزھرة خنثى
م ن میس م وقل م  وتتك ون، الكربل ةعض و الأنث وي ال یدعى §

  .ومبیض
 .من خیط ومتك ویتكون ،سداةالعضو الذكري  یدعى §
  
  :كوین حبوب اللقاحت -١
تحتوي كل منھا عل ى ك یس ، یتكون من أربع حجرات والذي ،كالمت داخلالزھرة  فيحبوب اللقاح  تتكون §

  .2nكروموسومیة لقاح داخلة خلایا بوغیة ذكریة أم ثنائیة المجموعة ال

  :ن حبوب اللقاحیتكومراحل 
  المجموع ة  ك ل منھ ا أح ادي، أربع ة أب واغ ذكری ة ن تجوت ،انقس اماً منص فاً  مأی ة بوغی ة ذكری ة خلكل  تنقسم -أ

   .1n ةالكروموسومی
وخلی  ة   1nعل ى خلی  ة انبوبی ة تحت  ويحب ة لق  اح  فین  تج ،ك  ل ب وغ ذك  ري انقس  اما متس اویا واح  دا ینقس م -ب

  . 1nمولدة
  .رقیق وداخلي، عدد من ثقوب الانبات بھسمیك  خارجي، الخلیتان معا بجدارین تحاط -ج
  .حبوب اللقاح تنتشرالمتك و ینفجربعد ذلك  -د
  
  :تكوین البویضات -٢

  .2nس الجنیني خلیة بوغیة أنثویة أم یوجد داخل الكی -أ
  .1n ابواغالأم انقساماً منصفاً فینتج أربعة  الأنثویةتنقسم الخلیة البوغیة  -ب
  .وھو البوغ الانثوي، عن فتحة النقیر لفتحة النقیر ویبقى البوغ الرابع البعیدالقریبة  ثلاث ابواغتتحلل  -ج
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 ٦

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
جنیني صبح داخل الكیس الوبذلك ی، اویة دون أن ینقسم السیتوبلازمانقسامات متس ثلاثة الأنثويینقسم البوغ  -د

  .أربع منھا عند كل قطب، ثماني نوى
تترت  ب الن وى ف  ي الك  یس  الأس اسعل  ى ھ  ذا و .الك  یس الجنین يوس ط  إل  ىواح دة م  ن ك ل قط  ب تنتق ل ن  واة  -ه

  :الجنیني كما یلي
  .في الوسط تشكلان خلیة ثنائیة النوى تسمى خلیة الاندوسبیرم الأم: نواتان قطبیتان -١
  .ولیس لھا وظیفة معروفة الخلایا السمتیةتكون  ن النقیرثلاث نوى في القطب البعید ع -٢
اثنت ان منھ ا تك ون خلیت ین مس اعدتین لھم ا دور ف ي توجی ھ  ،ن النقی رثلاث نوى ف ي القط ب القری ب م  -٣

  .والنواة الثالثة تكون البویضة، عملیة التلقیح أثناءالكیس الجنیني في  إلىاللقاح  أنبوبة
  
   :بالإخصابالتلقیح  -٣
میس م  إلىح الزھرة ذاتیا عند انتقال حبة لقاح من متك زھرة تلق §

میس م زھ رة  إل ىخلطیا عند انتقال حبة اللق اح  أو، الزھرة ذاتھا
 .من النوع نفسھ أخرى

  :في المبیض كالتالي الإخصابتحدث عملیة  §
ویستطیل الج دار ال داخلي لحب ة ، تصل حبة اللقاح إلى المیسم -أ

فتنم و أنبوب ة اللق اح ، ت رقیقة الج داراللقاح من احد ثقوب الإنبا
ث  م تنقس  م الخلی  ة المول  دة انقس  اما متس  اویا ، م  ن الخلی  ة الأنبوبی  ة
  .ینتج خلیتان ذكریتان

لتدخل  ،فتحة النقیر إلىاللقاح حتى تصل  أنبوبةیستمر نمو  -ب
، اللق  اح أنبوب  ة ط  رف ف  تحفی ،داخ  ل الك  یس الجنین  ي إل  ىمنھ  ا 

  .الجنیني داخل الكیس إلىتنتقل الخلیتان الذكریتان و
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 ٧

  .2nمخصبة   بویضة وینتج ،ن مع نواة البویضةنواتي الخلیتین الذكریتی إحدىتتحد  -ج     
، الجنینيس ثنائیة النوى في وسط الكی الأم الاندوسبیرمخلیة نواتین تتحد نواة الخلیة الذكریة الثانیة مع  -د 

 إخص اب: ھم ا، ف ي الوق ت ذات ھ إخص ابا س بق حص ول ح التي نلاح ظ مم  .3nوینتج خلیة الاندوس بیرم 
 إلاولا یح دث ،مضاعفا إخصاباویسمى ھذا  إلامالنواتین القطبیتین لخلیة الاندوسبیرم  وإخصاب، البویضة

  .في النباتات الزھریة
  قسم خلیةما تنك. وتنمو البویضة المخصبة إلى جنین، تانالمساعد ناالخلیتتختفي الخلایا السمتیة و  -ه     

  أما، جنین بذرة الفلقة الواحدةالذي یخزن مواد غذائیة یستھلكھا ، الاندوسبیرم لتكون نسیج الاندوسبیرم     
  وعند توفر الظروف، نسیج اندوسبیرمأي لا یوجد فیھا ، بذور الفلقتین فتخزن الغذاء في الفلقات معظم     
  . البذرة إلى نبات جدید المناسبة تنمو     

 
 

ت أثیر ف ي أج زاء  ولھ ا، م واد تص نع بكمی ات قلیل ة ج دا ف ي أج زاء مح ددة م ن النب اتالنباتی ة لھرمونات ا §
  .أخرى

تج ارب تش ارلز  الأول ىالمختلف ة وم ن التج ارب  العدید من العلم اء ف ي اكتش اف الھرمون ات النباتی ة ھمأس §
  .....أن إذ لاحظ  داروین وابنھ فرانسیس في القرن التاسع عشر

  .إذا كانت القمة النامیة لساق النبات موجودة، ساق نبات عشبي تنتحي نحو الضوء أن  -   
  . فان الساق لن تنتحي نحو الضوء، أو غطیت ھذه القمة بغطاء معتم، إذا أزیلت القمة النامیة للساق -   
  .فان ساق النبات ستنتحي نحو الضوء، ا انھ عند تغطیة قاعدة الساق بغطاء معتملاحظ -   

  .وأنھا تصنع مادة تسبب الانتحاء نحو الضوء، أن قمة الساق في النبات حساسة للضوء تنتجااس
  .أن المادة الكیمیائیة التي تصنع في القمة النامیة تنتقل من ھناك لتسبب الانتحاءالعلماء  استنتج
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 ٨

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
ووض عت قطع ة ، قطعت القمة النامیة في ساق النب ات §

قط   ع الاتص   ال  أي، والس   اق م   ن الھ   لام ب   ین القم   ة
س   مح بم   رور الم   واد  ولك   ن، المباش   ر ب   ین الخلای   ا

انتح   اء الس   اق نح   و  فل   وحظ، الكیمیائی   ة عب   ر الھ   لام
 .الضوء

وض عت ص  فیحة م  ن مع  دن المایك ا ب  ین القم  ة النامی  ة  §
من ع م رور الم واد بینھم ا ول م تن تح س اق  أي، والساق

 .النبات نحو الضوء
لكیمیائی  ة الت  ي تص  نع ف  ي الم  ادة ا أناس  تنتج العلم  اء  §

القم  ة النامی  ة تنتق  ل وتس  بب انتح  اء س  اق النب  ات نح  و 
 .الضوء

 
عند قطع القمة النامیة للساق ووضعت على قطعة م ن  §

یسمح بانتشار المادة الكیمیائی ة الموج ودة  مما، الآغار
ھ  ذه الم  ادة  وس  میت، كع  ب الآغ  ارم إل  ىف  ي القم  ة 

حت وي عل ى ثم وضعت قطعة الآغ ار الت ي ت ،كسینالأ
 ھ   ذه(، القم   ة النامی   ة إزال   ةعل   ى الس   اق بع   د  أكس   ین

 )ف  ي الظ  لامالنبات  ات ف  ي ھ  ذه التجرب  ة تم  ت تنمیتھ  ا 
فلوحظ نمو الساق عمودیا وع دم انتحائھ ا إل ى أي م ن 

 .الجانبین
، ج  انبي الس  اق  اح  دعن  د وض  ع قطع  ة الآغ  ار عل  ى  §

ق نح  و الجھ  ة الت  ي لا یوج  د فوقھ  ا ل  وحظ انتح  اء الس  ا
 .غارآ
أن الم    ادة ،العلم    اء م    ن التج    ارب الس    ابقة تنتجاس     §

الكیمیائیة التي في القمة النامی ة مس ؤولة ع ن الانتح اء 
فإنھا ستس بب الانتح اء حت ى ل و  وإذا وجدت، الضوئي

 .قطعت القمة النامیة
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 ٩

  :آلیة عمل الھرمونات النباتیة -٢
تؤثر  إذ، وفي نموه وتطوره، من حولھ في استجابة النبات للمؤثرات الخارجیة المختلفة الھرمونات تتحكم §

 .في انقسام الخلایا واستطالتھا وتمایزھا
  
  ...منھا، عدةمل واع تأثیر الھرمون على دیعتم §

  .ود ھرمونات أخرى وج - ٣     .التركیز النسبي للھرمون -٢     .ل الھرمونمكان عم -١    
 خاص ةوالنب ات، جدا في أماكن مختلفة م ن  جزیئات صغیرة نسبیا تصنع بكمیات قلیلةالھرمونات النباتیة  §

 إم امن اطق تأثیرھ ا  إل ىالھرمون ات م ن أم اكن تص نیعھا  وتنتق لن ة الب ذور، أجالقمم النامیة، والأوراق، و
  .أو باتجاھات عدةباتجاه واحد 

  :یسیة من الھرمونات النباتیة ھيھناك خمسة أنواع رئ §
  .الایثلین  -٥ حمض أبسیسیك     -٤  جبرلین  ال -٣ایتوكاینین     الس -٢ الأكسین     -١    

  
  
  : النباتات التي تنظمھا الھرمونات مثلة على العملیات الحیویة فيمن الأ §
استجابة نمو تتجھ الساق فیھا : الانتحاء الضوئي - أ

  .الأكسینیؤثر في ھذه العملیة ھرمون و، نحو الضوء
  .....عمل الأكسین في الانتحاء الضوئيآلیة 
ج   انبي الس   اق للض   وء ینتق   ل  أح   دض ع   ریعن   د ت -١

 ،الجان  ب المظل  م م  ن الس  اق إل  ىھرم  ون الأكس  ین 
  .هفیزداد تركیزه في خلایا

اس  تطالة الخلای  ا عن  د ذل  ك  تش  جیع إل  ىی  ؤدي ذل  ك  -٢
الجانب أكثر من الجانب المعرض للضوء ، مس بباً 

  .نحو الضوء  انحناء قمة الساق
  
  
  .نحو المؤثر نتیجة اللمسنمو النبات بال استجابة:الانتحاء اللمسي - ب

  .....ثیلین في الانتحاء اللمسيعمل الاآلیة 
  .تثبت كثیر من النباتات المتسلقة نفسھا على الدعائم عن طریق المحالیق مثل العنب  -١
ب عل  ى جوان   يالمتس  او غی  رفتلت  ف حول  ھ نتیج  ة للنم  و  ،أن تلام  س جس  ماً م  ا إل  ىالمح  الیق عمودی  اً تنم  و  -٢

  .ثیر ھرمون الإثیلینالمحلاق بتأ
  .نمو في ھذا الجانبسبب تثبیطاً للفي جانب المحلاق الملامس للدعامة، زیادة إفراز الإثیلین  سر ذلكویف
  

  : الاستجابة للجفاف  -ج 
مم ا یعرض ھ لخط ر الری اح الح رارة الش دیدة، وھب وب  مث ل قاسیةیتعرض النبات أحیاناً إلى ظروف بیئیة  §

یج م ن خلای ا النس  حم ض الأبس ییكبزی ادة إف راز نبات نفسھ في ھذه الظ روف ال ویحمي. والموت فالجفا
  :المتوسط في الأوراق الذي یسبب

  .ن فقدان الماء، ومنع المزید مإغلاق الثغور -١     
 ، فینتق  ل حم  ضم  اء قب  ل المجم  وع الخض  ري للنبات  اتال النب  ات لش  ح ج  ذورف  ي بع  ض الح  الات تتنب  ھ  -٣

 .للجفاف ، و یعمل كنظام إنذار مبكروراقالأ یك من الجذور إلىسالأبسی
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 ١٠

  :التحكم في سیادة القمة النامیة - د
  .یتحكم ھرمونا الاكسین والسایتوكاینین بسیادة القمة النامیة §

  فیثبط نمو البراعم ، لبرعم الطرفي إلى المناطق السفلیة من الساقالقمة النامیة ل ینتقل الأكسین من )١
  .دیا إلى أعلىوعمالساق  وتنمو، الجانبیة    

س ایتوكاینین عل ى عم ل س ین، إذ یعم ل الأك في عمل ھعاكس وی، یدخل السایتوكاینین الساق من الجذور )٢
م  ن الس  اق بع  د فت  رة الرك  ود قب  ل ل  ذلك تنم  و ھ  ذه الب  راعم عل  ى الج  زء الس  فلي  .نم  و الب  راعم الجانبی  ة

 .منھاالجزء العلوي  البراعم على
  

  :و نمو  النبات إنبات البذور -ه
بع د تش رب الب ذرة ، تركی ز ع الي م ن الجب رلینخاصة في الجن ین ، وجد في بذور أنواع عدة من النباتاتی §

. میلیزأ -مثل إنزیم ألفا ، عن طریق تنبیھ صنع الأنزیمات الھاضمة بدء الإنباتین البذرة لللماء ینبھ الجبرل
 .ه إلى نبات جدیدفیستفید منھ الجنین لنموه وتمایز، یھضم ھذا الإنزیم الغذاء المخزون

 .واستجابتھ للمؤثرات البیئیة، یتبین أن الھرمونات تؤدي دورا أساسیا في تنظیم نمو النبات مما سبق §
تستخدم على نط اق واس ع ف ي تنظ یم عملی ات ، تصنیع مركبات كیمیائیة شبیھة بالھرمونات الطبیعیة أمكن §

غم س  فعن د .خدمة ف ي التك اثر الخض ريتك وین الج ذور العرض یة ف ي العق ل المس ت :مث ل، عدة في النبات
 .تزداد سرعة تكون الجذور العرضیة ونموھا، طرف العقلة قبل زراعتھا في أكسین بتركیز مناسب

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .تم بحمد الله
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  :الصحیحة فیما یلي الإجابةضع دائرة حول رمز 

  ٢٠١٣شتوي ، ٢٠١١شتوي ، ٢٠٠٨صیفي : أحد التغیرات یحدث عند دخول السكروز إلى الأنبوب الغربالي §
 .یرتفع الضغط الاسموزي في الأنبوب الغربالي) ب.         ینخفض الضغط الاسموزي في الأنبوب الغربالي) ا

  .یخرج الماء من الأنبوب الغربالي باتجاه الاستھلاك) لغربالي باتجاه خلابا المصدر   دیخرج الماء من الأنبوب ا) ج
  
عل ى س اق نب ات بع د  الأكس جینأي الآتیة یحدث عند وضع قطعة م ن الاغ ار تحت وي عل ى  §

  ٢٠١٠شتوي  :قمتھ النامیة وتنمیتھ في الظلام كما ھو موضح في الشكل المجاور إزالة
  جھة      إلى الساقانتحاء ) ب                   ھة                      ج إلىانتحاء الساق ) ا

  عدم نمو الساق وعدم انتحائھ) د                              نمو الساق عامودیا إلى الأعلى) ج
  
  ٢٠١١صیفي : یتم نقل السكروز من الأنبوب الغربالي إلى مواقع التخزین عن طریق §
      الخاصیة الشعریة     ) ب                                    یة       سموزالخاصیة الا) أ 
  الانتشار البسیط ) د                                                      النقل النشط) ج
  
  ٢٠١٢شتوي ): 2n(إحدى الخلایا الاتیة ثنائیة المجموعة الكروموسومیة   §
      خلیة الاندوسبیرم      ) ب                                      البوغ الذكري             ) أ

  ألامالخلیة البوغیة الأنثویة ) د                                          الخلیة الأنبوبیة       ) ج
  
  ٢٠١٣شتوي: الاتیة المساعدتان في الكیس الجیني بأحدتقوم الخلیتان  §
  تكوین خلیة الاندوسییرم الأم في وسط الكیس الجیني ) ب     الفلقتین                      اتخزن الغذاء في نبات ذو) أ

    توجیھ انبوبة اللقاح) د       في مبیض الزھرة) 2N(تكوین البویضة المخصبة ) ج
  
 ٢٠٠٧صیفي  ٢٠٠٦وزاري : ف یسمىثغور أوراق النبات عند حدوث الجفا إغلاقالھرمون الذي یسبب  §
        جبریلن) ب                                               لین             اثی) أ

  سایتوكاینین) د                                              حمض الأبسیسیك) ج
  
ص یفي  ٢٠١٣ ش توي: الھرمون الذي ینتقل من الجذور إلى الأوراق ویعم ل كنظ ام إن ذار مبكّ ر للجف اف ف ي النب ات §

٠١٣٢ 
        السایتوكاینین  )  ب                                     الأكسجین) أ

  حمض ابسیسیك) د      الایثلین                                                     ) ج
  
  ٢٠١٣صیفي: تكون المجموعة الكروموسومیة في خلایا نسیج اندوسبیرم بذور نباتات الفلقة الواحدة §
   ثنائیة) ب                          حادیة                                  ا) أ

    رباعیة) د       ثلاثیة                                                     ) ج
 

  :فسر كلاً مما یأتي
  ٢٠٠٥. یلعب شریط كاسبري دوراً مھماً في نقل الماء ولأملاح في النبات §

  .ویجعل البشرة الداخلیة ممر انتخابي، القشرة إلىالوعائیة  الاسطوانةمن  والأملاحالماء  یمنع عودة لأنھ
  
 ٢٠٠٥. صدر الضوءمصدر ضوء جانبي فان ساق النبات ینحني نحو م إلىعند تعرض النبات  §

الخلای ا ھ استطالة الخلایا مما یشجع عملی الجانب المظلم من الساق فیزداد تركیزه في تلك إلىینتقل  ینالأكسلان ھرمون 
  .الضوء إلىمن الجانب المعرض للضوء مسبباً انحناء قمة الساق  أكثرفي ذلك الجانب 

 
  ٢٠٠٦. ــاق والجذور حتى التربةالخشب في الورقة والســ إلىالنسیج المتوسط في الورقة  متصلا  في عمود الماء §
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ینی  ة وتوج  د ق  وى التلاح  ق ب  ین جزیئ  ات الم  اء ھن  اك ق  وى تماس  ك ب  ین جزیئ  ات الم  اء ناتج  ة ع  ن وج  ود رواب  ط ھیدروج

  .الأرضیةوجدران الخشب وھذه القوى تمنع نزول الماء بفعل الجاذبیة 
  
  ٢٠١٠صیفي . انتحاء ذلك الساق نحو الضوء إلىالجانب المظلم من ساق نبات  إلى ینالأكسیؤدي انتقال ھرمون  §

  .من الجانب المعرض للضوء أكثرتشجیع استطالة الخلایا عند ذلك الجانب  إلىلأن ذلك یؤدي 
  
تس تخدم م  ادة الكولشیس ین للحص  ول عل ى نبات  ات تك  ون المجموع ة الكروموس  ومیة ف ي خلایاھ  ا مض اعفھ بش  كل ت  ام  §

 ٢٠١١شتوي . وثمارھا كبیرة الحجم
  .تبقى الكروموسومات في مركز الخلیة، ة على منع تكوین الخیوط المغزلیةتعمل ھذه الماد

  
  ٢٠١٢صیفي . مستخدمة في التكاثر الخضري قبل زراعتھا في ھرمون اكسین بتركیز مناسبیغمس طرف العقلة ال §

  .لزیادة سرعة تكون الجذور العرضیة ونموھا
  

  :قارن بین كل مما یأتي
  ٢٠١٢شتوي  ٢٠٠٧صیفي . ومكان خروج الماء حالة الماء المفقود، وقت حدوث كل منھما :والإدماعالنتح  §

والم اء  ل یلایح دث  الادم اع ،الثغ وریخ رج الم اء م ن خ لال و المفق ود یك ون عل ى ش كل بخ ارحدث نھ ارا والم اء ی النتح
  .فتحات الادماعویخرج الماء من خلال  المفقود یكون على شكل سائل

  
 ٢٠٠٩صیفي . التحكم في سیادة القمة النامیة حیثھرمون الاكسین وھرمون السایتوكاینین من  §

وتنم و الس اق  ط نمو البرعم الجانبیة ،ثبفی المناطق السفلیة من الساق، إلىلبرعم الطرفي ینتقل الاكسین من القمة النامیة ل
 الب راعمیعم ل عل ى نم و  إذاویع اكس ف ي عملی ة الاكس ین ، ،وی دخل الس ایتوكاینین الس اق م ن الج ذور، أعلى إلىعمودیا 

  .لذلك  تنمو ھذه البراعم الجانبیة،
  
 ٢٠٠٩صیفي . النقل الجانبي للماء والأملاح داخل الجذرطریقة من حیث الممر الخلوي الجماعي والخارج خلوي  §

  ٢٠١٠صیفي 
الممر الخلوي الجماعي عن طریق الروابط البلازمیة  أما الممر خارج خلوي ینتقل الماء والأملاح منھ بین جدر خلایا 

  .البشرة والقشرة
  
  ٢٠١٢شتوي٢٠١٠شتوي . ما كل منھما في النباتالعملیة الحیویة التي ینظمھ حیثالاثیلین من ھرمون الجبرلین و §

  .ینظم الانحناء اللمسي الایثلین أماالبذور  إنباتھرمون الجبرلین ینظم عملیة 
  
  ٢٠١٢شتوي  .نقل كل منھما آلیةانتقال الماء و الأملاح من التربة إلى الشعیرات الجذریة من حیث اسم  §

  .الانتشار المسھل أو النقال النشط لاحامتصاص الأم أماالخاصیة الاسموزیة  امتصاص الماء
  
  .المواد المنقولة في كل منھما اتجاهمن حیث ، الخشب واللحاء في النبات §

  .الخشب من اسفل الى اعلى اما اللحاء في جمیع الاتجاھات
  ٢٠١٢صیفي 

  . توبلازم الخلایاسی إلى والأملاحالماء  دخولمن حیث  خارج خلويال الممرو  البلازمیة الجدر والاغشیةعبر الممر  §
  .الماء والأملاح إلى سیتوبلازم الخلایا في الممر عبر الجدر الخلویة والأغشیة البلازمیة یدخل

  .سیتوبلازم الخلایا عبر الممر خارج خلوي إلى والأملاحالماء  لا یدخل
  
  

  : لكل مما یأتي) الوظائف(حدد الوظیفة 
  ٢٠١١شتوي  ١٠٢٠صیفي . الخلیتان المساعدتان في الكیس الجیني §
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  .أثناء عملیة التلقیحتوجھ أنبوبة اللقاح إلى الكیس الجیني 

  
  ٢٠١٢صیفي . ھرمون حمض الابسیسك في أوراق النبات §

  .یسبب إغلاق الثغور ومنع المزید من فقدان الماء
  

  ٢٠٠٥ .اذكر ثلاثة عوامل یعتمد علیھا عمل الھرمونات النباتیة
  وجود ھرمونات اخرى -٣یز النسبي للھرمون     الترك -٢مكان عمل الھرمونات      -١
  

. زھ   ري یتض  من الش   كل المج  اور حب   ة لق  اح وكیس   اً جینی  اً ناض   جاً لنب  ات
  ٢٠٠٦: المطلوب

 ؟)٤، ٣، ٢، ١(بالأرقام  إلیھاالمشار  الأجزاء أسماءما  )١
  .خلیة مولدة -٤.     أنبوبیةخلیة  -٣.     بویضة -٢.     نواتان قطبیتان -١
  .حبة اللقاح ھي ص ؟)ص أمس (قاح ل حبة اللیمث أیھما )٢
  

  ٢٠٠٧شتوي . التدفقنقل السكروز في اللحاء حسب فرضیة ضغط  آلیةوضح 
 أوعی ةالض غط الاس موزي وی دخل الم اء م ن ف ع تفیر ،ب الغربالیة في اللحاء بعملی ة نق ل نش طالانابی إلىوز ردخول السك

فی  دفع محتویات  ھ ف  ي الغرب  الي  الأنب  وبف  ي ض  غط یتول  د ، ليالغرب  ا الأنب  وبداخ  ل  الخش  ب حس  ب الخاص  یة الاس  موزیة
یقل الضغط الاس موزي من الانابیب الغربالیة  السكروزخروج نتیجة لو ،ومواقع الاستھلاك والتخزین الاتجاھات جمیعھا

  .الخشب أوعیةفیھا فیخرج الماء منھا حسب الاسموزیة باتجاه 
   

  ٢٠٠٧شتوي : والمطلوب. زھري نباتلطور الجامیتي الذكري لدورة حیاة كریتان اتشكل أنبوبة اللقاح والخلیتان الذ
 .الكیس الجنیني إلىالتي تلي دخول الخلیتین الذكریتین  الإخصابوضح عملیة  )١
  ).2n(بویضة مخصبة لتكوین النواة الخلیة الذكریة مع نواة البویضة  -١
  .3N الاندوسبیرمس لیكون خلیة مع النواتین القطبیتین بواسطة الكی الأخرىنواة الخلیة الذكریة  -٢
 في دورة حیاة النبات؟ الأنثويما الذي یمثل الطور الجامیتي  )٢

  .الكیس الجنیني الناضج
  

  ٢٠٠٧صیفي  ما أھمیة الماء في حیاة النبات؟
  . مذیب جید تتم فیھ معظم تفاعلات الخلیة -١
 .الامتلاء ضغطیعمل كدعامة للنبات عن طریق  -٢
  .الممتصة ونواتج عملیة البناء الضوئيیمثل وسطاً ناقلاً للأملاح  -٣
  .یساعد على تنظیم درجة حرارة النبات -٤

  ٢٠١٣صیفي  ٢٠١٢شتوي  ٢٠٠٧صیفي 
   ما القوى التي تجعل عمود الماء متصلا في أوعیة الخشب في أجزاء النبات جمیعھ؟

  .قوى التماسك بین جزئیات الماء الناتجة عن وجود روابط ھیدروجینیة
 .جزیئات الماء وجدران الخشبقوى التلاصق بین  -١
  
  
  
  
  

میس مھا حب ة لق اح ب دأت نبات زھري وعلى  كسربلةمقطعاً طولیاً في  یمثل الشكل التالي
  ٢٠٠٧صیفي : بالإنبات

 في الشكل؟  )٥، ٤، ٣، ١( الأرقامماذا تشیر  إلى )١
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  قیرفتحة الن -٥.     البویضة  -٤.     نواتان قطبیتان -٣      .نالخلیتان الذكریتا -١
  ؟الإخصاببعد حدوث  )٢( بالرقم إلیھاما مصیر الخلایا المشار  )٢

  .تختفي الخلایا السمتیة
 دورة حیاة النبات الزھري؟ ما الذي یمثل الطور الجامیتي الذكري في )٣

  .تشكل أنبوبة اللقاح والخلیتان الذكریتان لطور الجامیتي الذكري
  

  ٢٠٠٨ شتوي :جمیعھا خطاً قم بتصویبھا الآتیةالعبارات 
 احد الممرات التي ینتقل خلالھ الماء والأملاح بین جدر خلایا البشرة والقشرة في الجذر دون  الخلوي الجماعيالممر  )١

  .الممر خارج الخلوي .أن تدخل سیتوبلازم الخلایا
 .عالإدما .من فتحات خاصة على حواف أوراق بعض النباتات لیلاً بتأثیر الضغط الجذريء خروج قطرات ما النتح )٢
  .الانتحاء الضوئي .بأنھ اتجاه القمة النامیة لساق النبات نحو الضوء بتأثیر ھرمون أكسین اللمسي الانتحاءیعرف  )٣
  

في كل مجموعة مصطلح مختلف ع ن مجموعت ھ اعتم اداً ، على ثلاث مجموعات من المصطلحات الآتيیحتوي الجدول 
  ٢٠٠٨شتوي   .دفترك موضحاً سبب الاختلاف إلىالمختلف انقل المصطلح . على معیار الحكم المحدد مقابل كل منھما

 معیار الحكم المصطلحات المجموعةرقم 
، الض غط الج ذري، القوة السالبة الناتجة ع ن الن تح ١

 .الخاصیة الشعریة، التدفق الضاغط
 .الناقلة والأوعیةكل من المواد المنقولة  نوعیة

 الخلی   ة، البویض   ة المخص   بة، خلی   ة الأندوس   بیرم ٢
 .ألام الأنثویةالخلیة البوغیة  ،ألامالبوغیة الذكریة 

 .عدد الكروموسومات

، خلیة منویة أولی ة، أمضیة خلیة بی، أمخلیة منویة  ٣
 .منویةطلائع 

 . الإنتاجمكان 

 .الخشب أوعیةیختص بنقل الغذاء الجاھز عبر اللحاء بینما ما تبقى یختص بنقل الماء عبر  لأنھالتدفق الضاغط  -١
 .2Nن بینما الباقي یكو 3Nتحتوي على  لأنھاالاندوسبیرم  خلیة -٢
 .تنتج في المبیض بینما الباقي ینتج في الانابیب المنویة في الخصیة لأنھا أولیةخلیة بیضیة  -٣
  

  ٢٠٠٨صیفي  ٢٠٠٧شتوي : اختر من الصندوق المجاور ما یناسب كلاً من العملیات الحیویة التالیة
  .الأكسین .اق النباتیؤثر في الانتحاء الضوئي لس -١
  .الأبسیسیكحمض  .ثغور أوراق النبات إغلاقیسبب  -٢
  .الجبرلین .ینبھ البذرة لانتھاء فترة الكمون -٣
  .الایثلین .یؤثر في الانتحاء اللمسي للمحلاق -٤
  

  ٢٠١١صیفي  ٢٠٠٨صیفي . وضح كیف یتولد الضغط الجذري في النبات لدفع الماء إلى أعلى
 .ویستمر الجذر في ضخ أیونات الأملاح إلى الخشب داخل الجذر، في أثناء اللیلتنعدم عملیة النتح تقریباً  -١
 .تمنع خلایا البشرة الداخلیة عودة الماء والأملاح باتجاه خلایا القشرة بسبب وجود شریط كاسبري -٢
 .مما یؤدي إلى تراكم الأملاح في الأسطوانة الوعائیة وارتفاع الضغط الاسموزي داخلھا -٣
 .يمما یولد قوة الضغط الجذر، اندفاع الماء من القشرة باتجاه الاسطوانة الوعائیة ویؤدي ذلك إلى  -٤
  
  
  
  
  

  ٢٠٠٨صیفي داخل الكیس الجنیني؟  إلىاللقاح  أنبوبةعند وصول  ،تحدث في الكیس الجنینيما التغیرات التي 
  .داخل الكیس الجنیني إلىاللقاح وتنتقل الخلیتان الذكریتان  أنبوبةیفتح طرف  -١
 .نواتي الخلیتین الذكریتین مع نواة البویضة وینتج بویضة مخصبة إحدىد تتح -٢

حمض 
  الأبسیسیك

  السایتوكاینین
  الایثلین

  الأكسین
  الجبرلین
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 .3Nوینتج خلیة الاندوسبیرم ،تتحد نواة الخلیة الذریة الثانیة مع نواتي خلیة الأندوسبیرم ألام في وسط الكیس الجنیني -٣
 .جنین إلىتختفي الخلایا السمتیة والخلایا المساعدة وتنمو البویضة المخصبة  -٤
٥-  

أو ثنائی   ة المجموع   ة ) 1n(لخلای   ا الآتی   ة ف   ي النب   ات الزھ   ري إل   ى أحادی   ة المجموع   ة الكروموس   ومیة ص   نف ا
  ٢٠١٢صیفي  ٢٠٠٩صیفي ): 3n(أو ثلاثیة المجموعة الكروموسومیة) 2n(الكروموسومیة 

  ...ةالخلیة المولد، خلیة الاندوسبیرم، البوغ الأنثوي، الخلیة الانبوبیة، الخلیة البوغیة الذكریة ألام
)                                  1n(البوغ الأنثوي )          1n(الخلیة الانبوبیة )          2n(الخلیة البوغیة الذكریة ألام 

  )1n(الخلیة المولدة )                     3n(خلیة الاندوسبیرم 
  ٢٠٠٩شتوي 

  : المطلوب، كامتصاص الماء ونقلھ ونقل الغذاء الجاھز، تقوم النباتات بعملیات حیویة مھمة تضمن استمراریة بقائھا
  المعدنیة من  التربة؟ والأملاحامتصاص الماء  وظیفةكیف یتلائم تركیب الشعیرات الجذریة مع  )١

كبیرة جدا مما یزی د م ن  بأعدادالشعیرات الجذریة عبارة عن امتداد الخلایا البشرة ذات الجذر السلیلوزي المنفذة، وتوجد 
الذائبة بتركیز  والأملاحسطح الامتصاص للجذر، ویوجد فیھا فجوة عصاریة كبیرة تحتوي على محلول من الماء مساحة 

  .مرتفع نسبیا
  ؟الأوراق إلىفاعلیة من غیرھا في تفسیر انتقال الماء من الجذور  أكثرلماذا تعد آلیة القوة السالبة الناتجة عن النتح  )٢

 النب  ات بس  بب الن  تح، وتماس  ك جزیئ  ات الم  اء م  ع بعض  ھا بع  ض بفع  ل ال  روابط أوراقبس  بب تول  د ق  وة س  حب للم  اء ف  ي 
  .الأوراق إلىیجعل خطوط الماء متصلة من الجذور فالخشب  أوعیةالھیدروجینیة، وتلاصق جزیئات الماء مع جدران 

  قبولا لتفسیر نقلھ؟ الأكثروما الفرضیة  الناقلة للغذاء الجاھز في النبات ؟ الأوعیةما اسم  )٣
قب ولا لتفس یر انتق ال الغ ذاء الج اھز  الأكث رالفرض یة  ،غربالي أنبوب أواللحاء  أوعیةقل الغذاء الجاھز في النبات عبر ینت

  .في النبات ھي فرضیة التدفق الضاغط
  

العملیات الحیویة التي تتم في النباتات الزھریة، كما تنظم تل ك العملی ات بوس اطة ھرمون ات،  إحدىیعد التكاثر الجنسي 
  ٢٠٠٩شتوي  :لمطلوبوا
  .أنبوبیةتتكون حبة اللقاح من خلیة مولدة وخلیة  ؟ما تركیب حبة اللقاح )١
المضاعف تخفت ي  الإخصاببعد عملیة  ؟المضاعف الإخصابما التغیرات التي تحدث في الكیس الجنیني بعد عملیة  )٢

لتك ون نس یج  الاندوس بیرمنقس م خلی ة كم ا ت نجنی إلىیة والخلیتان المساعدتان وتنمو البویضة المخصبة السمتالخلایا 
 .الاندوسبیرم

ع ن  الإنب اتالب ذرة لب دء  جب ریلنللم اء ینب ھ  الب ذرةبع د تش رب  الب ذور؟ إنبات أثناءفي  جبریلنما آلیة عمل ھرمون  )٣
نین فیستفید منھ الج، الغذاء المخزون الإنزیمیھضم ھذا ، امیلیز ألفا إنزیممثل ، الھاضمة الأنزیماتطریق تنبیھ صنع 

  .نبات جدید إلىلنموه 
  

  ٢٠٠٩صیفي : یمثل الشكل المجاور آلیة نقل الغذاء الجاھز في اللحاء، والمطلوب
  .فرضیة التدفق الضاغط ما اسم الفرضیة التي تفسر آلیة النقل حسب الشكل؟ )١
  .وعاء خشب ٢ ،خلیة مصدر١  ؟٢و  ١جزاء المشار إلیھا بلارقام الأ اكتب أسم )٢
  .ج، ج تحتاج إلى طاقة؟ ا، ب، مشار إلیھا بالرموز احدد إي العملیات ال )٣
ما التغیرات التي تحدث نتیجة انتق ال الس كروز م ن الأنب وب الغرب الي إل ى مواق ع  )٤

یق ل الض غط الاس موزي فیھ ا، فیخ رج الم اء منھ ا حس ب  التخزین أو الاس تھلاك؟
 .الخاصیة الاسموزیة باتجاه أوعیة الخشب

  
  

ت الزھري منذ لحظة وصول حبة لقاح إلى میسم زھرة من النوع نفس ھ حت ى تص ل أنبوب ة تتبع مراحل دورة حیاة النبا
  ٢٠١٠شتوي : اللقاح إلى فتحة النقیر في مبیض تلك الزھرة

یستطیل الجدار الداخلي لحبة اللقاح من احد ثقوب الإنبات رقیقة الج دار فتم ر أنبوب ة اللق اح م ن خلی ة الانبوبی ة ث م تنقس م 
  .انقساما متساویا تنتج من خلیتان ذكریتان یستمر أنبوبة اللقاح حتى تصل إلى فتحة التغیرالخلیة المولدة 
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  ٢٠١٠شتوي : ونقلھا في النبات اجب عما یلي والأملاحمن خلال دراستك لعملیة امتصاص الماء 
 .الشعیرات الجذریة إلىمن التربة  والأملاحكیف ینتقل كل من الماء  )١

  النقل النشط أوبالانتقال المسھل  الأملاحسموزیة تنتقل ینتقل الماء بالخاصیة الا
 .الخلوي الجماعي الممراخرى مجاورة في  إلىمن خلیة  والأملاحكیف ینتقل الماء  )٢

  .عن طریق الروابط البلازمیة
 باتجاه خلایا القشرة، وضح اثر ذلك في تولید الضغط الجذري؟ والأملاحعودة الماء  كاسبريیمنع شریط  )٣

ان دفاع الم اء م ن  إل ىفي الاسطوانة الوعائی ة وارتف اع الض غط الاس موزي داخلھ ا وی ؤدي ذل ك  الأملاحتراكم  إلىیؤدي 
  .القشرة باتجاه الاسطوانة الوعائیة مما یولد قوة تسمى الضغط الجذري

  
   ٢٠١٠صیفي : تنظم الھرمونات العملیات الحیویة في النبات، والمطلوب

 .البذور نباتإما اسم الھرمون الذي یعمل على  )١
  .جبریلن

  .البذور إنبات آلیةصف بخطوات متسلسلة  )٢
  .تشرب البذرة للماء من التربة -١
  .البذرة أجزاء إلىوینتقل الھرمون  جبریلنیفرز الجنین ھرمون  -٢
  .امیلیز الذي یھضم الغذاء المخزون ألفا إنزیمتكوین  جبریلنیحفز  -٣
  .لنموه تمایز المھضومیستفید الجنین من الغذاء  -٤
  

  ٢٠١٠صیفي . داخل الكیس الجنیني إلىاللقاح  أنبوبةبعد وصول المضاعف في النبات  تحدث عملیة الإخصاب كیف
وتحدد ن واة الخلی ة الذكری ة الثانی ة م ع ) 2N(نواتي خلیتین ذكریتین مع نواة البویضة وینتج بویضة مخصبة  إحدىتتحد 

  ).3N( الاندوسبیرمالجنیني وینتج خلیة  ثنائیة النواة في وسط الكیس ألام الاندوسبیرمنواتي خلیة 
  

ھ بین الخلایا في یبین الشكل المجاور ممرات نقل الماء والأملاح الذائبة فی
  ٢٠١١شتوي  :المطلوب، الجذر

انتقال الماء والأملاح عب ر الأغش یة البلازمی ة  إلىما الرمز الذي یشیر  )١
  .والجدر الخلویة؟ ع

 ؟)ص( الرمز إلیھما اسم الممر الذي یشیر  )٢
   .ممر خلوي جماعي

 إل ى والأم لاحالممر ال ذي لا ی دخل فی ھ الم اء  إلىما الرمز الذي یشیر  )٣
 .سیتوبلازم الخلایا؟ س

  
  ٢٠١١شتوي  .وضح الدور الھرموني في حدوث الانتحاء اللمسي في النباتات المتسلقة كالعنب

  .یشكل ھذا الجسم دعامة سم مالجعند ملامسة الساق  -١
  .ون اثیلینفیفرز النبات ھرم -٢
  .سطحلنمو عند جانب المحلاق الملامس للالذي یثبط ا -٣
   .نمو غیر متساوي عند جانبي المحلاق إلىیؤدي ذلك  -٤
  
  

 ٢٠١١صیفي . وضح خطوات إنبات البذور مبیناً الدور الھرموني في ذلك
  .تشرب البذرة للماء من التربة -١
 .یفرز الجین ھرمون جبریلن وتنتقل إلى أجزاء البذرة -٢
 .بریلن إنزیم امیلیز الذي یھضم الغذاء المخزونیحفز ج -٣
 .یستفید الجبرلین من الغذاء المھضوم لنموه وتمایزه لنبات جدید -٤



 
  الأستاذ معتصم عبود                                 عملیات حیویة في النبات                        الوحدة الثانیة                               
  ٠٧٧٧٧٧٢٥٤٤/ت                                                                        سنوات سابقة                           أسئلة             

 
  
  

  ٢٠١١صیفي : والمطلوب، یبین الشكل الأتي كیساً جنینیاً ناضجاً في نبات زھري
م  ا ع  دد الانقس  امات المتس  اویة الت  ي تح  دث للبل  وغ الأنث  وي لتك  وین الك  یس ) ١

  . ثلاثة انقسامات متساویة الناضج؟ الجنیني
  ؟)١(بالرقم  إلیھاما اسم الخلیة المشار ) ٢

  .خلیة مساعدة
  ؟)٢(بالرقم  إلیھاما مصیر الخلایا المشار ) ٣

  .تختفي
  لداخل الكیس الجنیني ؟ بعد انتقال الخلیتین الذكریتین) 3n(كیف تتكون خلیة الاندوسبیرم  )٤

وین تج خلی  ة ، الأم ثنائی ة الن وى ف ي وس ط الك یس الجین ي الاندوس بیرمم ع ن واتي خلی ة ، تتح د ن واة الخلی ة الذكری ة الثانی ة
  . الاندوسبیرم

  
  ٢٠١٢شتوي  :والمطلوب، اتحدث في النباتات عملیات حیویة تضمن استمراریة بقائھ

  .الأنابیب الغربالیة أجزاء اللحاء یتم فیھ نقل الغذاء الجاھز؟ أي) ١
  .في نسیج الاندوسبیرم ور نباتات الفلقة الواحدة؟یخزن الغذاء في بذ أین) ٢
ال ذي یھض م الغ ذاء  امیلی ز إلف االھاض مة مث ل  الأنزیم اتتنب ھ ص نع  ؟الإنب اترة لب دء ب ذال نجب ریلكیف ینبھ ھرمون ) ٣

  .لمخزونا
  

  ٢٠١٢صیفي . الأوراق إلىفي النبات تسھم في انتقال الماء في الجذور  آلیاتسم ثلاث 
  .القوة السالبة الناتجة عن النتح، الضغط الجذري، الخاصیة الشعریة

  
  ٢٠١٢صیفي . سم العملیتین اللتین تستلزمان طاقة في الیة نقل السكروز في اللحاء حسب فرضیة التدفق الضاغط

  .التخزین أومواقع الاستھلاك  إلىالسكروز  وتفریغالغربالي  الأنبوب إلىجزیئات السكروز  تحمیل
  

  ٢٠١٣شتوي . نقل الجانبي للماء والأملاح داخل الجذر في النباتسمّ ثلاثة ممرات لل
 الممر عبر الجدر الخلویة والأغشیة البلازمیة  -١
 الممر الخلوي الجماعي  -٢
 الممر خارج خلوي  -٣

  


